

### 非凡的成就 六安这十年

●每一次来，都是一次变化，在叶集这个年轻的新区里，更新改造完成棚改286万平方米，三元镇、姚李镇分别荣获“安徽美丽宜居百强乡镇”“安徽美食文化名镇”，建成省级美丽乡村中心村33个，农村人居环境整治实现华丽蝶变，城市建设日新月异。

## 叶集思变

本报记者 吴炜 谢菊莲 宋金婷

在鄂豫皖三省交界的大别山腹地，冲山荡崖的溪流唱着、跳着汇聚成一条清澈的河流——史河。在史河岸边丰饶的土地上，有一个古镇，相传因早年叶氏商人经商生意红火，人丁兴旺，古镇称为叶家集，后改为叶集。

从春秋“鸡父之战”的奇袭斗智到明清时期的商贾云集，从民强小学的百年春秋到未名文化的薪火相传，历史长河蜿蜒不息，知变、思变、勇变，成为每一代、每一个叶集人刻在骨子里的基因，和着这座小城的呼吸和心跳。

### 变，从一颗果开始

仲夏时分，蓝天白云下的史河总干渠平岗切岭段，水清岸绿，牛羊成群，生机无限。行走其侧，河水静静流淌，时光浅吟低唱，丝毫看不出曾在这里发生过什么惊天动地的事情。

麦收插禾之际，当记者来到位于平岗街道芮祠新村的这一段总干渠，沿着长长的青石台阶走下去，仿若穿越回到1959

年那段热火朝天的激情岁月。这就是溧史杭工程中最高最长的切岭工程——平岗切岭，也是最艰巨的钉子工程，居于史河灌区总干渠中间，汲东、洋东、洋西3大干渠渠首之上，是整个灌区的咽喉，俗称“卡脖子”工程。

平岗切岭工程高峰时期用工5万人，开挖土方342万立方米，仅用一个月的时间按时完工。为了将响洪甸水库的尾水引入这里，人们用铁钎、小推车等最原始的工具，发明了各种创新工具，仅用8个月的时间就切开了这条长3公里、深2米、宽60米的渠道，硬生生地把一座山给“切”成了两半。

“建成后的溧史杭灌区实现了‘水在岸上流’，成为名副其实的‘人间天河’，极大改善了生态环境，带动了当地产业发展。”叶集区水利局局长万汉亿说道。原本杂草荒芜的山岗，如今被姹紫嫣红的果树覆盖，平岗地区作为本地打造“江淮果岭”的核心区，拥有桃树、梨树等经济果树种植面积逾3万亩，大型农业

合作社数十家，带动近千户村民脱贫。

从桃、梨到葡萄、山核桃，从赏花会到采摘节，从果品到果汁果酒，从“平岗鲜桃”申请国家地理标志证明商标到打响“果岭人家”乡村旅游品牌……全区建成江淮果岭总面积5万亩，年吸引游客达120多万人次，带动当地和周边旅游经济收入2000余万元。

一颗果，从零星栽培、提篮小卖到基地生产、规模种植，从单一产品、单调产业到延长链条、纵深发展，走出山岗，走入全国。

62年前的今天，当“喜水”送过平岗，无数人喜悦欢畅，仰望头上的高岗大岭，俯视脚下的奔腾不休，他们是否会想到，62年后，敢干、苦干、实干的叶集人沿着前辈

的足迹，发扬溯史抗精神，科学谋划，战天斗地，从此，荒坡变绿岗，果园飘香。

### 变，从一片板开始

叶集人经商的本领是源远流长的。鸡鸣听三省，抬头望三县。不过是巴掌大的地方，却是一块风水宝地——身处豫皖界，东望长三角，西接中原腹地，南枕大别山，北连淮河水，叶集素有“大别山门户”和“安徽西大门”之美誉。

“邑中舟车之集、商贾所深，以叶家集为最。”明清年间，叶集市井繁华，盛极一时，南北街道及各港口分布着陕西、山西、河南、安徽、江西、湖北6省商务会馆和600余个货行。（下转三版）

### 奋进新征程 建功新时代

——老区新貌 县区巡礼

## 引水补给保粮丰

来自裕安区抗旱一线的报道

本报记者 谢菊莲 实习生 伏文静

8月11日上午10时左右，位于裕安区分路口镇新河村、汲东干渠南岸的分路口电灌站，三台提水机同时开动，从汲东干渠引水入田，不一会儿工夫，该片区的杨集、新河、新沟三个村庄4000多亩稻田便喝饱了“及时水”，绿油油的稻穗在汲取了充足的能量后，在阳光的照射下闪烁着光芒。

彼时，在固镇镇的胡桥村境内，汲河管理所泵头排涝站，两套抗旱灌溉机组也在同时工作，让该镇胡桥、小河沿、钱集等村域内1.2万亩农田及时“解渴”……

“这下稻子喝上水了，俺晚上也能睡个安稳觉了。”杨集村种粮大户洪金龙说这话时如释重负。连日来的干旱天气，群众盼水心切。分路口电灌站、泵头排涝站于8月2日引水灌溉，马力全开抗旱保灌，调配水源、引水补给，解了百姓的燃眉之急。

当前，我市各地一季稻正处于孕穗至抽穗扬花期，也是进入需水关键期，连日来的持续晴热高温天气，让农业干旱气象风险等级升至中到较高风险。而裕安区的旱情主要分布在该区固镇镇、罗集乡、单王乡、顺河镇等沿途乡镇、局部地区出现轻度旱情。据该区农业部门统计，裕安区在地农作物约98.53万亩，其中水稻面积87.23万亩，玉米8.65万亩，大豆等旱作物2.65万亩。目前全区受旱面积10万亩，成灾1.12万亩。其中：水稻受旱面积8.6万亩，成灾0.65万亩；玉米受旱1.2万亩，成灾0.35万亩；大豆受旱0.2万亩，成灾0.12万亩。

为了将旱灾损失降到最低限度，该区及时开启“灌溉”模式，合理调配水源，加大供水流量，引提外水，疏浚渠道，从溧河、史河两大灌区引水“补给”周边乡镇。

截至目前，该区累计从梅山水库引水近1.05亿方，区内河塘堰提水约0.3亿方，合计供水近1.4亿方，累计完成抗旱浇灌面积近10万亩；累计投入机动抗旱设备近1000台套、固定提水泵站2处，合计装机容量约1200千瓦，各方累计投入财政抗旱资金近200万元，抗旱工作有序开展。

“下一步，我们将密切关注天气变化和旱情发展趋势，统筹调配蓄、引、提水源，加强蓄水保水，节约用水，进一步加大调度力度，缓解用水紧张，努力保障秋季粮食丰产丰收。”裕安区水利局副局长李宇说。



### 开泵提水



↑8月11日，裕安区分路口电灌站，工作人员在巡查由汲东干渠抽水向周边农田灌溉的出水运行情况。进入8月以来，持续晴热高温天气导致我市部分地区地势较高的农田面临不同程度的干旱威胁，8月10日18时，市防指启动抗旱IV级应急响应后，裕安区水利等相关部门迅速组织人员帮助群众通过清理沟渠、检修灌溉设施、开泵提水等措施抗旱抗高温，确保农作物正常生长。 本报记者 田凯平 摄

←图为8月11日，裕安区顺河镇沿溧湾果蔬专业合作社联合社，工人在查看喷灌、滴灌设备，确保蔬菜正常生长，保障市场供应。 本报记者 田凯平 摄

## “举手之劳”，让节电成常态

汪娟

连日高温天气，用电负荷持续攀升。近期开始，我市对城市部分亮化工程、路灯照明实行限电，另外，市区公园、商场等公共场所也陆续开启“省电模式”，以实际行动助力节能减排、绿色发展。

一边是节约用电的积极行动，另一边，浪费电力资源的现象却部分存在。只上下一层楼，也要坐电梯；室内空调打得低，甚至要穿上厚衣服“御寒”；家里的电器即使不用，也插着电……殊不知，这些工作中、生活中随处可见的微小行为，累积起来会造成巨大的浪费。

节约用电，首先要树立节约用电观念。每个人自觉养成安全用电、合理用电、节约用电的习惯，主动学习和掌握节电知识的同时，也要注

重节电宣传，提醒他人注意节约用电，纠正他人用电浪费的行为。只有在全社会不断营造节约用电的浓厚氛围，才能让更多人自觉养成良好用电习惯，树立科学使用电力资源的观念。

节约用电，关键要落实到行动中。比如，白天光源充足的时候不开灯，离开时随手关灯；使用空调时，将温度设定在合适温度，在空调开启状态下关闭门窗，离开室内半小时以上的，暂时关闭空调，尽量缩短空调运行时间；电脑、打印机、复印机、饮水机用电设备，不使用时及时关闭电源及插板，以免待机耗电。聚沙成塔、积水成渊，这些看似不经意的“举手之劳”如果成为每个人的自觉行为，节约用电就会成为“常

态”。节约历来是一种美德，在现代文明进程里也应被赋予新的内涵。节约用电也不仅仅在炎热的夏季、严寒的冬季才被提及，更应该落实到日常生活中。在节能减排已经深入人心的今天，我们更应该把节约用电作为一种习惯、一种担当，将其内化为一种生活态度与价值追求。如果每个人都能在日常生活中多用一点心，少一分浪费，节约用电就能成为社会新风尚，真正为绿色低碳美好生活“赋能”。



全面掌握本地区供水、用水现状，按照“先生活、后生产、先节水、后调水”的原则，统筹安排生活、生产用水，认真摸排群众用水困难情况，因地制宜采取延伸管网、另辟水源、限时供水、应急送水等方式，保障群众生活用水需要。密切关注缺水地区动态，规范用水秩序，加强用水矛盾调处。

强化部门协调配合，加强会商研判，及时发布旱情预警，启动抗旱应急响应，派出工作组深入一线督促指导抗旱工作。加强旱情信息收集上报，及时统计上报旱情动态、饮水困难人口情况、抗旱投入和抗旱措施落实情况等相关信息，为市防指下一步决策部署提供科学依据。

## 省人大调研组来我市

### 调研质量促进和实施电力法办法立法工作

本报讯(记者 黄雪彦)8月10日，省人大常委会委员、财经委主任委员、财经工委主任张方率省人大调研组来我市开展《安徽省质量促进条例》和《安徽省实施〈中华人民共和国电力法〉办法》立法工作调研。市人大常委会主任任新安，市人大常委会秘书长潘健等陪同调研。

省人大调研组先后实地调研了安徽华电六安电厂有限公司、横排头水利枢纽工程、独山革命旧址群、抹茶小镇项目等处，并召开座谈会，听取意见建议。

省人大调研组对我市相关工作给予了充分肯定，认为六安市自觉将习近平法治思想贯彻落实到立法的全过程、各方面，坚持科学立法、民主立法、依法立法，做到了主动回应群众呼声，广泛听取各方意见，立法质量较高。省人大调研组表示，将对大家提出的意见和建议进行认真梳理和吸纳，进一步做好条例和办法的补充修改工作，真正做到每一项立法都与党委关注的重点、群众关心的热点、改革中急需突破的难点、发展和安全中遇到的堵点相呼应，为加快建设美好安徽提供坚实法律保障。

## 我市推深做实

### “健康口腔”暖民心行动

本报讯(王梅 记者 储勇)为深入贯彻省委、省政府暖民心行动部署，我市医保部门立足职能，主动作为，推深做实“健康口腔”暖民心行动，全面提升口腔诊疗服务水平和能力，解决好群众有感的关键小事和健康实事。

加大医保支持力度。扩大医保支付范围，将激光口腔内治疗、口腔局部冲洗上药和口腔局部止血等15个原先医保不予支付项目纳入医保可支付的口腔类诊疗项目范围。动态调整口腔医疗服务项目价格，及时开展口腔医疗服务新技术、新项目申报、审批和价格管理。

突出门诊共济保障。从7月1日起，落实全省统一的职工基本医疗保险门诊共济保障政策，参保职工口腔诊疗等普通门诊政策范围内医疗费用按规定纳入医保统筹基金报销。参保职工个人账户使用范围拓宽到家庭成员配偶、父母、子女在定点医药机构发生的药品、医疗器械、医用耗材等方面发生的费用，实现家庭成员之间共济保障。

强化政策宣传解读。通过新闻发布会、政风行风热线及微信公众号等多渠道宣传职工门诊共济保障政策、“健康口腔”医保相关政策。同时，加强医保部门、医保经办机构、定点医药机构培训，准确把握政策口径，切实加强行业自律，营造懂政策、守规矩、优服务的浓厚社会氛围。

## 六安一志愿服务项目

### 获省“志交会”银奖

本报讯(记者 李叠娣)日前，由团省委、省民政厅等九部门联合举办的第六届安徽省青年志愿服务项目大赛暨志愿服务交流会在合肥落幕。市民政局推荐的“‘疫’路同行，守护生命‘心’能量”——心理辅导志愿服务项目荣获银奖。

据了解，本次大赛以“志愿新时代，共筑中国梦”为主题，分为项目大赛和公益创业赛两个大类，其中项目大赛设置了乡村振兴、文明实践、环境保护、县级青协项目等14个赛道。大赛自6月中旬启动以来，共收集申报项目673个。最终，经社会申报、逐级推荐、会审初筛、路演答辩等流程，产生项目大赛金奖40个、银奖50个、铜奖60个；产生公益创业赛金奖5个、银奖5个、铜奖6个。由市民政局推荐的“‘疫’路同行，守护生命‘心’能量”——心理辅导志愿服务项目荣获银奖。

“‘疫’路同行，守护生命‘心’能量”——心理辅导志愿服务项目是在疫情期间，由六安市启明社会工作服务中心组建“社工+心理咨询师+心理咨询师助理”的专业团队，采用“线上+线下”相结合的方式，为居民和疫情防控工作人员及其他志愿者提供防控政策解读宣传、心理疏导、情绪安抚等服务。项目实施至今，共开展服务近百次，参与志愿者302人次，服务对象1083人，志愿服务总时长3048小时，为我市打赢疫情防控阻击战发挥了重要作用。



### 治安巡查“百日行动”

8月9日晚，我市公安机关组织开展夏夜治安巡查集中统一行动，重拳打击突出违法犯罪，大力整治社会治安问题。图为市公安局金安分局民警在娱乐场所检查身份信息。

针对夏季治安规律和夜间违法犯罪特点，全市各级公安机关强化显性用警，在夜间人员密集场所持续开展“见警察、见警灯、见警车”行动，全面开展屯警街面、亮灯巡控，在主城区重点路口路段设置卡点，严查严处酒驾醉驾、三超一疲等打击处置现行违法犯罪行为。8月9日20时至10日2时，市公安局部署开展了全市公安机关夏夜治安巡查防控集中统一行动，取得显著成效。行动期间，巡控重点部位1365处、盘查人员10702人次、清查重点场所1450家，发现整改隐患975处，查处赌博案件2起，行政处罚19人，查处各类交通违法行为266起，其中酒驾59起、醉驾23起。 本报记者 王丽 摄

我爱六安·我有建议·我要说话  
请拨打热线电话 12345  
有话你说 有事我办

本月值班：查琦  
本月执行发稿：谢彬  
本版责编：张传豪  
版式设计：汪莹莹